
Ãðóïïà êîñ, êâàíòîâûå ãðóïïû è ïðèëîæåíèÿ

Ëèñòîê 3. R-ìàòðèöû è èíâàðèàíòû óçëîâ

Ðåêîìåíäóåìûé ñðîê ñäà÷è: 13.04.2022

1. Ïðåäñòàâëåíèå Áóðàó. Ïðîâåðüòå, ÷òî ôîðìóëû
gi vk = q vk, ∀ k 6= i, i + 1,

gi vi = (q − q−1) vi + x vi+1, ∀ i = 1, . . . , n− 1,

gi vi+1 = x−1 vi,

ãäå x, q ∈ C \ {0}, çàäàþò äåéñòâèå àðòèíîâûõ ãåíåðàòîðîâ gi ∈ Hn(q) íà n-ìåðíîì ïðî-
ñòðàíñòâå ñ áàçèñîì {vk}k=1,...,n. Ïîñòðîéòå ðàçëîæåíèå ýòîãî ïðåäñòàâëåíèÿ â ïðÿìóþ
ñóììó íåïðèâîäèìûõ 1-ìåðíîãî è (n − 1)-ìåðíîãî ïðåäñòàâëåíèé. Êàêèì äèàãðàììàì
Þíãà îòâå÷àþò ýòè íåïðèâîäèìûå ïðåäñòàâëåíèÿ?

2.Ïðîâåðüòå, ÷òî ñëåäóþùèåR-ìàòðèöû, äåéñòâóþùèå íà òåíçîðíîì êâàäðàòå 2-ìåðíîãî
ïðîñòðàíñòâà, óäîâëåòâîðÿþò ñîîòíîøåíèþ Ãåêêå (R− qId)(R+ q−1Id) = 0 è ñîîòíîøå-
íèþ êîñ R12R23R12 = R23R12R23.
Rem. Äëÿ óïðîùåíèÿ âû÷èñëåíèé ìîæíî âîñïîëüçîâàòüñÿ ñîîáðàæåíèÿìè, ïðèâåäåííûìè íà

ñòð.8-9 çàïèñîê ëåêöèé.

à) R =


q · · ·
· q−q−1 x ·
· x−1 · ·
· · · q

 � R-ìàòðèöà Äðèíôåëüäà-Äæèìáî (òèï gl(2)).

á) R =


q · · ·
· q−q−1 x ·
· x−1 · ·
· · · −q−1

 � R-ìàòðèöà Êóëèøà-Ñêëÿíèíà (òèï gl(1|1)).

â) R =


q · · y
· q−q−1 x ·
· x−1 · ·
· · · −q−1

 � R-ìàòðèöà Ðèòòåíáåðãà (òèï gl(1|1)).

Â ïîñëåäíåì ïñëó÷àå ïàðàìåòðû x, y íå ïðîèçâîëüíû: èõ ñëåäóåò ïîäîáðàòü òàê, ÷òîáû
âûïîëíÿëîñü ñîîòíîøåíèå êîñ.

3.∗1 Äëÿ R-ìàòðèö èç ïðåäûäóùåé çàäà÷è îïðåäåëèòå êðàòíîñòè èõ ñîáñòâåííûõ çíà-
÷åíèé q è −q−1. Ïðîâåðüòå, ÷òî

� ÿäðóR-ìàòðè÷íîãî ïðåäñòàâëåíèÿH3(q), ïîðîæäàåìîãîR-ìàòðèöåé Äðèíôåëüäà-
Äæèìáî, ïðèíàäëåæèò èäåìïîòåíò, îòâå÷àþùèé ðàçáèåíèþ {1, 1, 1} ` 3;

1Çàäà÷è, ïîìå÷åííûå çíà÷êîì ∗ ÿâëÿþòñÿ äîïîëíèòåëüíûìè.
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